

# 对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 102 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 12 月 10 日

## 【贸大要闻】

### 贸大成功举办“回首奋斗路 扬帆新征程—— 中国参与WTO争端解决20周年论坛”

2021年12月6日，“回首奋斗路 扬帆新征程——中国参与WTO争端解决20周年论坛”在对外经济贸易大学成功举办。本次论坛由对外经济贸易大学法学院、涉外法治研究院主办，并得到中国驻WTO代表团、商务部条法司、中国法学会WTO法研究会、《经贸法律评论》的大力支持。

今年是中国加入WTO的20周年，也是中国参与WTO争端解决的20周年。20年来，中国已成为WTO争端解决机制主要运用者，并为应对上诉机构停摆困境、维护WTO争端解决机制的有序运转做出制度性贡献，是维护多边主义、促进国际法治的重要体现。为总结中国参与WTO争端解决20年的成就和经验，

探讨WTO争端机制的改革方向和途径，更好统筹国内法治和涉外法治，支持多边主义、推动国际法治发展，对外经济贸易大学举办了此次论坛。

对外经济贸易大学校长**夏文斌**、中国常驻世贸组织代表、特命全权大使**李成钢**、商务部条约法律司司长**李詠箴**、WTO上诉机构前主席**张月姣**、WTO上诉机构前主席**赵宏**、多方临时上诉仲裁安排仲裁员**杨国华**、商务部世贸司副司长**陈雨松**、对外经济贸易大学副校长**王敬波**、对外经济贸易大学法学院院长**梅夏英**、对外经济贸易大学中国WTO研究院院长**屠新泉**等出席论坛。

对外经济贸易大学校长夏文斌教授致辞指出，二十年以来，在中国共产党坚强领导下，中国人民埋头苦干、顽强奋斗，加强国际合作、践行互利共赢，取得举世瞩目成就，也为多边贸易体制发展完善做出巨大贡献。当前，世界正面临着“百年未有之大变局”，以WTO为核心的多边贸易体制受到严重挑战，改革方向待定，世界更加期待中国声音、中国智慧、中国方案。对外经济贸易大学的发展，与中国加入WTO进程息息相关，为国家培养了大批栋梁之才，也为国家参与WTO事务提供了强有力智力支持。站在崭新的历史起点，对外经济贸易大学将继续全面服务国家对外开放战略，在维护多边贸易体制，统筹国内法治和涉外法治方面做出更大贡献。

中国常驻世贸组织代表、特命全权大使李成钢在致辞中表示，入世是中国改革开放和现代化建设进程中的重要里程碑，积极运用WTO争端解决机制化解贸易争端，是中国深度参与全球经济治理、推动国际经贸规则发展完善的缩影，展现了中国坚定维护以WTO为基石的多边贸易体制、践行真正的多边主义的责任与担当。当前外部世界发生重要变化，在民粹主义和新冠疫情多重冲击下，WTO陷入危机，争端解决机制因为上诉机构停摆而皇冠失色，中国在经贸领域正面临着更加复杂的风险和挑战。面对这些挑战，需要从历史实践中吸取

经验和智慧，继续用好WTO争端解决机制，并推动它进一步完善发展。

关于中国入世20年争端解决的实践历程，李成钢大使指出，20年来，中国大大提升了运用世贸规则坚定捍卫自身合法权益的能力和水平，从旁观者、学习者逐渐成长为积极参与者和主要使用者，在应对心态、诉讼团队建设、敢于善于斗争等方面取得显著进步。随着中国经济全球占比从“小个子”变成“大块头”，我们需要主动承担更大国际责任，提供更多公共产品。中国未来不仅要思考如何进一步用好该机制，维护中国利益，还应从更宏观的视角去思考、设计和推动该机制的改革，使之更加符合全体员工的利益。

商务部条约法律司司长李詠箴做主旨发言，指出入世20年来，我们一直是WTO争端解决机制的支持者和践行者。WTO争端解决20周年既是“里程碑”也是“新征程”，我们要做到“坚定初心不改、勇担使命不惧、推动发展不止”，共同在继续坚定支持和践行多边主义的道路上行稳致远。

随后进行了“世贸争端解决的中国实践与思考”和“世贸争端解决机制改革与发展展望”专项议题，各位专家学者结合自己的研究成果，发表了各自的见解。

本次论坛采取线上线下结合的方式。在现场参会的还有中国世贸组织研究会洪晓东、中国法学会WTO法研究会周小康、中国政法大学史晓丽、北京师范大学张桂红、廖诗评、中国社科院大学张新娟、清华大学赵春蕾、《环球法律评论》贾元、对外经济贸易大学法学院黄勇、边永民、陈卫东、龚红柳、李津桦、王乐兵等。来自清华大学、武汉大学、复旦大学、厦门大学、中国政法大学、西南政法大学、华东政法大学、上海交通大学、上海对外经贸大学、华东理工大学、浙江大学、南京大学、中山大学、上海政法学院、广东外语外贸大学、南开大学、哈尔滨工业大学等国内高校，《法学研究》《现代法学》、《政法论坛》等知名期刊，高

文律师事务所、环球律师事务所等的五十余名专家学者受邀在线上参会。

中国参与WTO争端解决二十周年论坛，是对外经济贸易大学为各界人士就WTO法律领域的交流探讨提供的全新平台。法学是对外经济贸易大学传统优势学科之一，其中国际法学专业被教育部批准为“国家级重点学科”，入选贸大“开放经济学科群”双一流建设专业名单。未来，对外经济贸易大学将进一步激发WTO和国际经贸体制法律研究，为中国参与全球经济治理提供长效性、具有鲜明品牌效应的产学研交流平台，为统筹国内法治和涉外法治、践行多边主义，维护多边体制做出更大贡献。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：

<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



---

主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。

抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

---

编辑：冯利、张楚翹、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋